



# “云聊”乡村振兴，描绘向往的生活

湖南代表团举行第二场网络视频采访，6位代表多角度献策

脱贫全面胜利后，如何持续巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，提升乡村群众的幸福感、获得感……

3月10日上午，十三届全国人大四次会议湖南代表团举行第二场网络视频采访。龙晓华、鄖福初、李小红、谭泽勇、王怀军、杨莉6位全国人大代表在北京的湖南代表团驻地再赴“云端”，通过视频连线的方式，围绕精准脱贫和乡村振兴的主题接受记者云采访，为全面打赢脱贫攻坚战贡献“湖南力量”。

■记者 丁鹏志 李成辉



3月10日上午，十三届全国人大四次会议湖南代表团举行第二场网络视频采访，6位全国人大代表在北京的湖南代表团驻地接受长沙记者“云采访”。

记者 丁鹏志 摄

## 龙晓华： 再打一场乡村振兴的大胜仗

“乡村振兴是我们的新开始，是我们新生活、新奋斗的新开始。”全国人大代表、湘西土家族苗族自治州州长龙晓华在接受记者采访时表示，作为精准扶贫的首倡地，湘西州将继续弘扬脱贫攻坚精神，发扬首倡地的担当与作为，在乡村振兴中再打一场漂亮的大胜仗！

湘西州是湖南省唯一的少数民族自治州，也是湖南省的深度贫困地区。2013年11月3日，习近平总书记在花垣县十八洞村考察时，首次提出“精准扶贫”重要理念。

“经过8年的探索，湘西州探索出了一些成功经验。”龙晓华介绍，湘西在湖南率先探索出一条“四跟

四走”产业扶贫路子，即“资金跟着穷人走、穷人跟着能人走、能人跟着产业项目走、产业项目跟着市场走”；还立足精细精准，落实好各项优惠政策。

乡村振兴大有可为。龙晓华表示，要坚持科学规划，高水准地推进乡村振兴，努力建成环境美、家园美、产业兴、人文兴的美丽乡村，让农民“记得住乡愁”；乘势而上，把特色产业做大、做优、做强，推动一二三产业的融合和文旅融合；立足长远，为农村培养一支“永不走的工作队”；夯实基础，做好防止返贫的动态监测，确保在乡村振兴的路上，一个也不掉队。

## 李小红： 让农产品迈上出村进城的“高速公路”

“农产品卖得好不好，直接关系到农民的钱袋子鼓不鼓。帮助农民把种出来的东西卖出去，就是最好的扶贫。”全国人大代表、湖南佳惠百货有限责任公司董事长李小红表示。

“这些年，我主要做了两件事。”李小红介绍，为了让农产品卖得出，公司将商业网点布局进一步下沉到乡镇，建立了一个大型的农产品批发市场，组建了一个线上的新零售团队，公司年销售农产品80多个亿，“我跟我的团队讲，要把萝卜白菜卖出神圣感、粮油酱醋卖出使命感。”

为了让农产品卖得好，公司通过订单将标准和技术派到农民手里，通过引导和倒逼农民优化种养

殖结构，标准化果蔬的价格是市场同类产品价格的120%以上，从产地到园区，再到销售终端，逐渐形成了全产业链的冷链体系，这样既降低了农产品的损耗，又保障了食品的安全。去年，公司成为全国17个国家骨干冷链物流基地，每年稳定解决18000名当地群众就近就业。

“扎根武陵山片区，我将带领企业积极投身乡村振兴。”李小红表示，将瞄准农民致富路上的一些问题，示范建立标准化基地，帮助农民种出好东西；示范建立农产品产后加工中心，帮助农产品卖出好价格；建好国家冷链物流骨干基地，实现与县、乡村冷链物流网络体系的有效链接，让农产品迈上出村进城的“高速公路”。

## 谭泽勇： 要把乡亲们甜美的生活巩固下去

作为打赢脱贫攻坚战役的参与者和见证者，全国人大代表、怀化市麻阳苗族自治县谭家寨乡楠木桥村党总支书记谭泽勇，现场讲述了楠木桥村的山乡巨变。

楠木桥村原来是一个小康村，是我省第一批新农村建设示范村，由于撤乡并村，并入了两个贫困村，一夜之间就变成了深度贫困村。

“我们大胆构思，执行‘一村带八村’的思路。以楠木桥村为引领，带领周边8个村的主要干部，到贵州、重庆、四川等5省市参观学习。”谭泽勇说，回来后就成立联合党支部，注册了扶贫产业园开发有限公司，流转土地两千亩，将9村646户贫困户2383人的扶贫攻坚任务和利益机制捆绑在扶贫产业园公司。成立公司当年就支付村民土地流转资金220多万元，260多人在园区实现就业，支付了劳务工资286万元。

2019年，楠木桥村全面脱贫摘帽。乡亲们的日子也好起来了，家家都有电视，人人都有手机，村里的小车也有100多台。

“要把乡亲们这样甜美的生活巩固下去。”谭泽勇表示，下一步，村里会因地制宜，继续发展壮大集体经济，扶持小微企业，以创业带动就业，开展城乡融合、党建引领、支部共建、村企连创、共同发展创新模式。同时利用少数民族特色文化和生态资源，打造乡村旅游品牌，将群众的切身利益和村级党组织紧密联系在一起，在乡村振兴里建新业、立新功。

## 鄖福初：

发挥文艺力量，弘扬乡风文明新风尚

“乡风文明建设一定要以社会主义核心价值观为引领，要传承中华民族的优秀传统文化。同时，也要创作精品力作，丰富人民群众的文化生活。”全国人大代表、省文联主席鄖福初在回答记者关于深入推进乡风文明建设的提问时如是表示。

鄖福初介绍，在脱贫攻坚过程中，全省文艺战线积极参与精准扶贫，创作了《大地颂歌》、《桃花烟雨》、《江山如此多娇》等一系列关于精准扶贫题材的文艺作品，同时还在美术、书法、摄影、音乐、舞蹈等方面都进行了艺术门类的创作，为老百姓提供了

丰富的精神食粮。“这些文艺创作一方面搭建了艺术家和人民群众的桥梁，加深了对这一场人类历史运动变革的深刻了解，丰富了人民群众的文化生活。”

鄖福初说，家庭是社会最基层的单位元素，良好的家风会影响一个家庭，同样良好的村风、乡风会影响一个村、一个乡、一个群体的社会风气。“在乡村振兴过程中，全省广大文艺工作者要继续发挥文艺力量，弘扬新时代乡风文明新风气，推进家风家训、村规民约的普及，用文艺作品明德引领社会风尚，给老百姓提供丰富的精神食粮。”

## 王怀军：

相信乡村教师队伍会越来越壮大

近年来，湖南在推进乡村教师支持计划方面做了不少工作。对此，全国人大代表、常德市石门县雁池乡苏市学校校长王怀军对未来充满期待，“我相信，我们乡村教师的队伍会越来越壮大，会有更多高质量的乡村教师涌现在湖湘大地。”

农村学校、农村老师、农村孩子，是教育的“三农”工程。王怀军介绍，近年来，国家到地方政府对“三农”教育非常重视，不断加大对农村学校的政策支持和资金投入，“两类学校建设教育现代化推进工程”“教师周转房建设”等政策的实施，让农村娃上好学校，让农村教师有房住。“现在农村最漂亮的房子就是学校。”

同时，乡村教师的社会地位也在不断提升，评先、评优给予了一定的倾斜。王怀军说，“此外，我们享受了人才津贴、乡镇工作补助、乡镇工作津贴，不断完善了月奖补待遇的激励机制。乡村老师的钱包鼓起来了，乡村老师不断提升了幸福感、获得感。”

如何进一步吸引和稳定优秀人才到乡村学校任教？王怀军建议：对边远艰苦的地方指标倾斜作为导向来增加乡村教师单位的吸引力；将中小学工勤、教辅岗位逐步纳入政府购买服务的范围，减轻农村老师的管理负担，让他们更加安心做好教学工作。

## 杨莉：

带领乡亲们过上向往的生活

“栀子不但能美化空气、净化环境，还能够给村民带来一定的收益。”全国人大代表、湖南岳阳海泰栀子合作社理事长杨莉现场讲述了“小果子做出大产业”背后的故事。

“一看到荒山就想种栀子。”今年是杨莉与栀子结缘的第10年，被乡亲们称为“栀子妈妈”。如今，杨莉的栀子产业已做到“五个一”：一个试验室、一颗栀子果、一个合作社、一条全产业链、一个栀子特色小镇。栀子新品种“林海1号”具有自己的知识产权。

在种植上，杨莉和社员进行“六统一”的合作模式，即“统一供应种苗，统一社员培训，统一测土配方，统一生资

供应，统一生产标准，负责产品回收”，既保证了产品的标准化，还能解决农民种植难和销售难的问题。截至去年底，已经有3000多户农民入社，在整个湖南有将近20万亩的种植面积，还建设了年产10万吨栀子干果的深加工基地。

全面推进乡村振兴的新征程上，杨莉表示，将继续在发展“生物农业+高科技深加工+健康产业”跨界融合的现代高效农业上发力，实现从田间到餐桌可追溯的健康养生产业链。“我特意给孙子取了个名字叫‘知一’，除了表达知行合一、知识第一外，我还想把栀子产业做到全国第一，带领乡亲们过上向往的生活。”